
Nd. 278. Frumvarp til laga [132. mat]
um lánasjóð stúdenta.

(Lagt fyrir Alþingi á 71. löggjafarþingi, 1951.)

1. gr.
Við Háskóla íslands skal vera sjóður, er ber nafnið lánasjóður stúdenta, Skal

sjóðnum varið til að veita stúdentum við háskólann námslán, eftir því sem frekar
er kveðið á í lögum þessum.

Stjórn sjóðsins skal skipuð fimm mönnum: tveim tilnefndum af háskólaráði,
tveim af stúdentaráði háskólans og einum tilnefndum af menntamálaráðherra, en
hann skipar jafnframt formann sjóðsstjórnarinnar. Stjórnarmennirnir skulu skip-
aðir til þriggja ára í senn, en þó þannig, að eftir fyrstu tvö árin skulu tveir ganga
úr eftir hlutkesti.

2. gr.
Lán úr sjóðnum skulu aðeins veitt stúdentum við Háskóla Íslands. ÞÓ getur

ráðherra eftir tilmælum sjóðsstjórnarinnar ákveðið, að lánsheimildin nái einníg
ti] annarra stúdenta.

Lánin skulu veitt tvisvar á ári, í nóvember og marzmánuði, og er heimilt að
lána út á einu ári allt að 500000 kr. Hver stúdent skal hafa heimild til að taka
Ján, þau ár, sem hann er f háskólanum, en þó ekki oftar en hæfilegur námstími
er talinn i hverri deild. Ár miðast við háskólaár hverju sinni.

Stúdentar skulu enga vexti greiða, meðan á námstíma stendur, en greiða lánin
upp með jöfnum afborgunum og 3% % vöxtum á tíu árum. Skulu vaxtagreiðslurnar
og afborganirnar hefjast þremur árum eftir að námi lýkur. Miða skal við próf



eða síðustu lántöku, ef stúdent hverfur frá námi, nema sérstakar ástæður séu fyrir
hendi. Metur sjóðsstjórnin það hverju sinni.

Til tryggingar lánum þessum skulu lánþegar samþykkja skuldabréf og setja
frekari tryggingu, ef hægt er, samkvæmt ákvörðun sjóðsstjórnarinnar.

Bókhald, innheimtu og eftirlit með greiðslum skal sjóðsstjórnin fela opinberri
lánsstofnun, en sér að öðru leyti sjálf um daglegan rekstur sjóðsins.

Ráðherra setur reglugerð, þar sem frekar er kveðið á um starfsemi sjóðsins.

3. gr.
Rikissjóður leggur sjóðnum til 300000 kr. á ári í 25 ár frá stofnun sjóðsins og

ábyrgist jafnframt 2.6 millj. króna lán til 10 ára, sem sjóðnum er heimilt að taka
á þeim tíma, sem styrkurinn er veittur.

Reikningar sjóðsins skulu birtir í stjórnartíðindum.

4. gr.
Lög þessi öðlast þegar gildi.

Athugasemdir við lagafrumvarp þetta.
I. Frumvarpið er flutt að beiðni stúdentaráðs háskólans. Stúdentaráð fór i

fyrstu fram á 250000 kr. árlegt framlag úr ríkissjóði tillánasjóðsins, en óskaði þess
síðan, að framlagið yrði 500000 kr.

Ráðuneytið hefur hins vegar eftir athugun, ákveðið að leggja til í frumvarpi
þessu, að framlag ríkissjóðs til námslánasjóðs skuli vera kr. 300000 árlega í 25
ár frá stofnun sjóðsins.

Stúdentar, sem stunda nám við Háskóla Íslands, hafa á undanförnum áratugum
hlotið náms- og húsaleigustyrki af almannafé. Heildarupphæð styrkja þessara hefur
verið mismunandi há árlega, en oftast þó hin sama nokkur ár i einu, þ. e. a. s. hún
hefur ekki hækkað frá ári til árs til að vega upp á móti stúdentafjölguninni og hækk-
uðum námskostnaði. Af því leiðir, að heildarupphæð styrkjanna, sem ef til vill
hefur verið viðunandi á fyrsta ári eftir hækkun, deilist strax árið eftir á mun fleiri
stúdenta og þannig koll af kolli, unz hlutur hvers og eins verður ærið rýr og nota-
gildi styrksins harla lítið.

Síðasta hækkun heildarupphæðarinnar varð með fjárlögum 1947, en þá voru
styrkirnir hækkaðir úr kr. 190000 í kr. 250 000.

Frá árinu 1947 hefur stúdentaffðidinn stöðugt farið vaxandi, og hefur sú stað-
reynd, ásamt hækkandi námskostnaði, rýrt mjög notagildi 250000 kr. styrksins, í
þau fjögur ár, sem hann hefur haldizt óbreyttur.

Til þess að sýna hvernig styrkurinn hefur skipzt milli stúdentanna er birt hér
eftirfarandi tafla, er fylgdi greinargerð stúdentaráðs í máli þessu:
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Að því athuguðu, er að framan gremu', ætti að vera ljóst, að ekki er unnt
að byggja á framhaldandi greiðslu 250000 kr. styrksins, og nauðsyn er nýrra
úrræða í þessu efni.

II. Lánasjóður. Það er ljöst, að óendurkræfir styrkir þyrftu að hækka gífur-
lega frá því sem nú er, til þess að þeir kæmu stúdentum, sem þá fá, að verulegum
notum. Eins og er, skiptist styrkurinn milli svo margra, að segja má, að hann hafi
mjög lítið notagildi fyrir hvern og einn. Ekki væri þó nægjanlegt að hækka styrkina
stöku sinnum, heldur myndu þeir þurfa að hækka ár frá ári i samræmi við að-
stæður á hverjum tíma. Slíkt gæti er fram líða stundir leitt til mjög mikilla út-
gjalda fyrir ríkissjóð.

Það er aðalatriðið fyrir stúdentinn að hafa nægilegt fé til þess að mæta náms-
kostnaðinum, og þar eð auðsætt er, að til þess fær hann ekki nægilegan óendur-
kræfan styrk, er leiðin til námslána með svo góðum kjörum, að hún er stúdentinum
viðráðanleg, sú lausn, er virðist skynsamlegu st. Segir um þessi efni svo í greinar-
gerð Stúdentaráðs:

"Það mætti líka segja, að stúdentum sé ekki vandara um en öðrum þjóðfélags-
þegnum að taka lán til að ná ákveðnu marki í lífinu. Þá leið hafa líka margir farið,
svo sem umsóknareyðublöð þeirra um styrki sýna, og fjöldi stúdenta er skuldum
vafinn, og mörg lánin eru víxillán.

Fyrir ríkissjóð er það veigamikið hagsmunamál að losna við að greiða óendur-
kræfa styrki. Það er ekki ósanngjarnt að fara fram á, að Alþingi geri það, sem i þess
valdi stendur, til að hjálpa stúdentum að byggja upp öflugan lánasjóð, sem með tím-
anum verður því hlutverki vaxinn, að verða stúdentum sú stoð og stytta, sem gerir
þeim kleift að vinna áhyggjulausir að námi sínu, verða fljótari með það og ef til
vill hver og einn færari í sínu fagi, sem kemur þjóðfélaginu í heild að haldi, og
mundi þá ríkissjóður einnig losna við alla námsstyrki til stúdenta við Háskóla íslands,
er tímar líða fram."

því er lagafrumvarp þetta fram komið.


